

内蒙古力促2025年游客量突破3亿人次

本报讯（记者 杨净毓）近日，内蒙古自治区文旅厅召开了2025秋季旅游产品及旅游服务提升行动新闻发布会。

今年以来内蒙古文旅市场持续升温，文旅业已成为推动经济转型、满足民生需求的重要力量。内蒙古自治区文旅厅以“北疆文化”建设为牵引，通过完善评价体系、助力企业发展、深化信用建设、推进标准化建设4大举措，全方位优化文旅消费环境，力争2025年接待游客突破3亿人次。

在完善旅游服务质量评价体系方面，内蒙古深化全国首批试点成果，以“游客满意”为核心，制订盟市旅游服务质量评价指标及评估计划，定期发布游客满意度调查报告，建立“实时采集+自动更新+动态调整”的评价流程，推动各盟市公开等级旅行社、星级饭店等名录，提升服务透明度。

针对企业发展痛点，建立了政企恳谈机制，已召开6次恳谈会破解企业客源、资金难题。通过开展导游大

赛、骨干导游实践强活动化人才建设；增开10趟银发旅游专列、优化跨区域主题专列行程，激活银发市场；推动银行保函置换旅行社保证金，盘活沉淀资金；入驻政务服务大厅提升审批效率，同时开展专项整治规范导游市场。

信用体系建设方面，《2025年文旅行业诚信建设行动方案》已印发实施，内蒙古推广《诚信文明经营服务承诺书》，鄂尔多斯市率先出台信用分级分类监管办法。目前已归集全行业行政许可、处罚信息，发布472家诚信文旅企业名录，曝光13件执法典型案例，公示9家严重失信主体，同时积极申报国家信用经济发展试点。

内蒙古以标准化引领品质升级，今年力争新增15家国家级、自治区级文明旅游示范单位，15家5A、4A级旅行社，2家甲级民宿及20家星级饭店。同时优化区外游客招徕奖励政策，2024年已兑现55家企业906万元奖励。

抗战主题优秀舞台艺术作品集中献演

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，一批优秀舞台艺术作品于近日集中推出。北京人民艺术剧院新排话剧《屠夫》、中国国家话剧院重排剧目《死无葬身之地》、登陆国家大剧院的杂技剧《先声》等作品上演。

据悉，不少剧目将采取线下演

出与线上演播相结合的方式，让优秀作品触达更多观众。中国国家话剧院文献戏剧电影《抗战中的文艺》在北京、天津、南京等27座城市集中献映。北京人民艺术剧院院长冯远征说，在这个重要时间节点，希望通过一部部作品，努力营造铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的氛围。（王珏）

2025年国家网络安全宣传周将于9月15—21日举办

记者从8月8日举行的2025年国家网络安全宣传周新闻发布会上了解到，2025年国家网络安全宣传周将于9月15—21日举办，各地区、各部门将组织本地区、本系统开展一系列活动。

今年国家网络安全宣传周的主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”，由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视台总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联

等部门联合举办。

活动开幕式将于9月15日上午在云南昆明滇池国际会展中心举行。网络安全技术高峰论坛将于当天下午在开幕式同场地举办，并将发布一系列网络安全领域的重要成果。9月16—17日将举办12场分论坛，围绕网络安全协同防御、政务信息系统安全、人工智能安全、个人信息保护、数据合规治理、关键信息基础设施安全保护、网络安全标准等主题进行交流研讨。

（据《光明日报》）

“西乌素图村民中心”入选阿卡汗建筑奖

近日，内蒙古工业大学张鹏举团队的“西乌素图村民中心”入选阿卡汗建筑奖。

据了解，阿卡汗建筑奖创立于1977年，是全球地域性建筑领域最高奖项。其评选过程强调，建筑不仅要满足人们在物质、社会与经济层面的需要，还应激发并回应其文化诉求。

张鹏举教授是内蒙古工业大学学术委员会主任、建筑学院院长，他主持各类建筑设计项目200余项，其中包括亚洲建筑金奖在内的各类设计奖项80余项。

西乌素图村民中心建造于呼和浩特市回民区西乌素图村，紧依大青山，中心场地高低错落，通过楼梯、坡道和桥梁等连接，为参观者带来丰富的视觉体验，并增强展览的立体感和互动性。该中心构筑了一个集艺术欣赏、休闲体验与生活服务于一体的综合性艺术空间，项目盘活了村内闲置空地，吸引了大量游客参观，带动当地文旅产业发展，同时，它也成为高校教师发挥专业优势助力乡村振兴战略的生动案例。

（据《呼和浩特日报》）

第三十九届泰山国际登山节开幕

9月7日，第三十九届泰山国际登山节在山东泰安开幕。本次活动由中国登山协会、商务部投资促进事务局、山东省文化和旅游厅、山东省体育局、山东省商务厅、山东广播电视台和泰安市政府联合主办。

本届登山节紧扣“中华泰山国泰民安”主题，以山为媒、跨界赋能，以登山节开幕式为基础，融合文旅、体育、经贸3大活动，同步举办“畅

游齐鲁乐GO山东”秋季推广活动、第39届泰山国际登山比赛暨第30届全国全民健身登泰山徒步活动、2025中国泰安投资贸易合作洽谈会以及多项文旅活动。

据悉，第三十九届泰山国际登山比赛暨第30届全国全民健身登泰山徒步活动专业组和大众组报名人数达1.1万人，覆盖全国29个省份。

（据《中国旅游新闻网》）

10月1日起铁路客运将全面使用电子发票

从中国国家铁路集团有限公司获悉，全国铁路旅客运输领域将全面使用电子发票，对10月1日起乘车的旅客，不再提供纸质报销凭证，继续提供“行程信息提示单”打印服务，同时增加线下电子发票申请渠道和购票（代办）人开具服务，为老年人、脱网人士等旅客获取电子发票提供便利。

旅客在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内，可通过铁路12306客户端或车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票。

为保障老年人、脱网人士等不便操作的旅客群体获取电子发票，铁路部门增加线下申请渠道和购票（代办）

人开具服务。旅客凭购票时使用的本人有效身份证件，在车站售票窗口、自动售票机申请开具电子发票并获取“扫码开票单”后，旅客本人或委托他人使用铁路12306客户端扫描“扫码开票单”上的二维码，根据需求补充相关信息通过核验后即可开具电子发票。

9月30日及以前乘车的旅客，仍可开具纸质报销凭证。纸质报销凭证停用后，铁路部门继续通过铁路12306客户端、手机短信等渠道，向旅客推送电子化行程信息，同时为有需求的旅客提供“行程信息提示单”打印服务。

（姚亚奇）

二连浩特口岸今年出入境旅客突破200万人次



▲二连出入境边防检查站移民管理警察快速验放通关车辆。

本报讯（记者 张鑫 通讯员 郭鹏杰）据内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站统计，截至9月7日，内蒙古二连浩特口岸今年出入境旅客突破200万人次，同比增长13.1%，较2024年提前37天突破这一数据。

二连浩特口岸是国家“一带一路”建设和中蒙俄经济走廊上的关键节点，中蒙两国间唯一集铁路、公路、航空为一体的综合性枢纽口岸。今年以来，二连浩特公路口岸联检大厅内人头攒动，国内外客商络绎不绝，“家庭游”“研学游”与“旅游团”等需求高涨。8月单月通关旅客达34.8万人次，单日最高验放13928人次，口岸对外开放、人文交流、经贸发展等均展现出蓬勃向上的生机与活力。

为全面应对口岸客流高峰，该站持续加强“智慧口岸”建设，新建新型多功能智能验证台，在客流高峰部署移动人工验证台，扩充查验通道数量，扩容候检区域，灵活应对不同阶段客流高峰；联合海关共建“一站式”联合查验室，确保车辆“一次停靠、一次查验、一次放行”，通关环节进一步缩减，入境车辆通关效率全面提升；深化“互联网+”边检政务应用，推广“边检通”备案预约服务平台，自主研发智能监护机器人，在口岸限定区域试行口岸智能定位管控系统，提升了口岸高效化、智能化水平；增设台外检查员，设置“多语种服务岗”，为老弱病残孕及特殊需求旅客提供通关便利，让出入境旅客沟通无障碍、通关更顺畅。